

教 学 反 思

新时代师生关系的建立

□淮南市潘集区杨田小学 黄明光

教育从本质上来说是通过师生关系来构成的。新时代下的师生关系，通过在知识、情感、道德、灵魂等各层面的广泛、深入交流与共鸣，最终促进学生的全面发展，决定学校面貌。建立新型师生关系既是新课程实施与教学改革的前提条件，又是重要内容和任务。这种新型的师生关系如何建立呢？根据多年教学经验，笔者认为应从以下几方面着手：

一、以关爱为基础，理解学生

教师应用真情关爱学生，做学生的良师益友，常与学生沟通，关爱每一个学生，特别是“问题学生”、家庭不健全的学生。

我曾遇到一个学生，连续两天没来上课，联系家长得知既没生病，也没发生意外。向其父母详细了解原委后得知，他父母经常吵架并扬言离婚。弄清他不愿上学、成绩退步的原因后，我给这位同学写了封信，诉说大家对他的牵挂和想念，希望他早日回校，并表示老师永远不会放弃任何一个学生，他永远是同学们中的一员。在他返校那天，班级举行了小型欢迎会，让他深刻感受到来自教师、同学的关爱，消除了内心害怕被抛弃的担忧。之后，经过跟这位同学的父母沟通，我给出建议：多陪伴孩子，摆正家长位置，既不能动辄呵斥打骂，也不能过于迁就，应用亲情感化，用理智说服。在那之后他在学校的表现明显好转，学习也有了进步，逐渐找回了学习和生活的信心。

面对有特殊困难的学生，教师的首要任务就是唤起学生被爱的意识，形成乐观开朗的性格，勇敢面对生活的挫折。只有在爱的氛围里、信任和理解中，学生才具备自主意识与能力，释放所有潜能，发展其天赋与个性，全面健康成长。

二、尊重学生人格，平等对待

教师和学生在人格上是平等的，教师应用自己的人格魅力和广博学识来赢得学生尊重。教师给学生的不仅是书本知识，更重要的是要教会他们学习方法、生活态度和科学民主的思维方式。

教师需充分尊重学生的主体地位、情感需要及意志，相信学生的潜力和发展学生的潜能，以学生的发展为本，让学生有足够表现自己、表达思想情感的机会。只有这样，才能激发他们的求知欲，从而燃起他们进步的火花，教师需告诉学生：“课堂上我们是师生，课堂外是朋友，可以跟老师谈心、玩耍，遇到困难要找老师帮忙。”营造出温暖融洽的班级氛围。

三、重视每个学生，因材施教

美国心理学家布鲁姆指出：“许多学生未取得优异成绩，主要问题不是智慧能力欠缺，而是未得到适当的教学条件和合理的帮助。”这就要求教师要根据学生不同特点，发掘潜质，因材施教。

对后进生不能另眼相待更不能讽刺挖苦，对于他们的点滴进步，都要及时表扬。学生还小，他们的闪光点还有待发掘，不能因成绩不够优秀就对其全盘否定。教师要全面了解、关注每个学生，根据他们个性和基础的不同，进行分层次、分类别地指导教育，让他们获得自我认同感、归属感，体会成功喜悦。

四、民主教学，创造宽松和谐环境

教师要具有民主思想，善于营造宽松和谐的教育环境，从教学的操作者、主宰者转变成引导者、激发者、组织者，促进生成为学习、探究、发展的伙伴。多给学生一些思考讨论的时间、实践活动的空间，多一些个性的张扬，才能培养出学生的创新意识和创新能力。同时，教师也要向学生学习，激发师生共同学习的愿望，做到教学相长。教师不断拓展知识的广度，在学生提出千奇百怪的问题时，才能从容对答，和学生共享探究的乐趣。在宽松、民主的环境里，学生的主动性、创造性和探索精神，也能不断延伸，实现教育的终极目标。

为培养出有理想、有道德、有文化、有纪律的新时代人才，教师需摒弃陈旧的严肃师生关系，建立新型师生关系。只有热爱、尊重学生，才会爱岗敬业，乐于奉献。在学生心中栽下尊重的幼苗，用爱心浇灌，必将伴随其成长竖起人格的参天大树。

教 学 研 究

浅谈小学数学学习

□天长市于洼九年制学校 虞昌彬

小学数学的教学对象是小学生，他们有不同学段的心智特征和外在表现，以及数学学习中常见的阻碍。为保证教学目标的有效实现，教师需充分了解学生特点，对教学方法进行合理优化，更好地处理师生关系，提高教学效率。本文结合笔者自身教学经验，浅谈相关认识：

一、不同学段小学生的心智特征

小学阶段的重要智力发展时期，既有学前学生的前运算特点，又有具体运算的重要发展时期，也是向命题运算期发展的开始。小学教师必须了解和掌握这一阶段学生的心智发展特点和趋势，以便针对不同年龄段学生的特点进行针对性教学和引导。

第一学段包括1~3年级，这阶段的学生前期具有明显的学前思维特点，儿童心理学家皮亚杰认为，学生在前运算期必须依赖具体动作才能保持正确的守恒运算，如入学新生计算十以内加减法时，喜欢摆弄手指或其他物品来帮助思考，脱离这些就会出现困难或错误。教师须提供充足教具、学具让学生实践、自主探究。只有适应学生特点的教学才会让学生保持旺盛的学习兴趣，取得良好教学效果。三年级学生可不再依赖动手思维，而能够通过具体实物表象完成复杂运算，进入真正的运算阶段——具体运算时期。学生具备了明确的分类和排列能力，清晰了包含与被包含的关系，为进入下一阶段做了充分准备。

第二学段学生是从具体运算阶段向命题运算转化的重要时期，具体形象性思维高度发展，同时抽象思维也迅速萌芽。这一特点体现小学数学教学应特别重视动手实践，自主实践，自主探索，为命题运算期的到来奠定坚实的心智基础。

二、不同学段学生学习数学的外在表现

课标提出十个核心概念：数感、符号意识、空间观念、几何直观、数据分析观念、运算能力、推理能力、模型思想、应用意识、创新意识。我们将其概括为四个重要维度：

1. 概括能力表现

第一学段小学生数的概括能力表现为从直观动作性的概括水平来掌握10以内的数，到直观形象地掌握20以内数的认识、100以内数的认识、万以内数的认识、整数四则运算的概念。这一学段学生的生活范围、知识经验局限，对数的概念范围可超过生活范围，但不能真正地理解所有运算的数的实际意义。

第二学段学生从形象概括向抽象概括发展，能将丰富的数表象与数的实际意义结合，掌握大量数的实际意义，且因空间观念的逐步发展，可概括出几何概念并掌握几何形体计算公式进行初级几何命题运算。第二学段后期，学生可形成初步的本质抽象的数的概念，在初步代数的水平上进行运算，具备了算数范围的交集、并集、差集等集合思想。

2. 推理能力表现

小学生推理能力主要表现为归纳推理和演绎推理。第一学段学生可在简单数学情境中直接归纳推理，后期可在简单的文字演算中直接归纳推理。如从 $2+3=3+2$ 、 $7+3=3+7$ 归纳出加法交换律并用字母表示。第二学段学生则可进行多步骤的间接归纳推理，个别学生可在初等代数的水平上归纳推理。如学习 $s=tv$ 数量关系后，有的学生会推理出三者时间的函数关系。

第一学段的学生可以进行简单的算术原理、法则作为大前提进行推理，从而完成演绎推理。后期很多人可用字母表示公式、原理、法则，并具体化。第二学段学生则可在算数范围内将原理、公式、法则进行多步骤演绎和运算，初步掌握代数和几何原理的演绎运算。

3. 空间观念表现

第一学段学生可依靠直观形象逐步说出常见图形名称，了解概念的一般特点。第二学段学生则可依靠直观形象计算出规则的平面图形的面积体积，并结合实际进行组合图形的相应运算。第二学段末期学生可掌握旋转体，如圆柱、圆锥、圆台、球等的空间位置关系，判断轴的位置，对轴截面图、侧面展开图进行分析和综合。

4. 数学思想方法和教学生活经验表现

小学生会在教师引导下逐步感受并形成浅显的数学思想和方法。如概率思想在第一、二学段都安排了可能性的内容，学生不仅会求简单随机事件发生的可能性，还可根据可能性事件设计公平游戏规则，对随机事件发生的可能性大小进行预测。不仅如此，学生通过学习简单的概率知识可知概率是理论上的精确值，生活中随机事件在具体试验中可能出现意外，也是对待概率的科学态度，同时对生活中许多事情也可用概率思想去理解和解释。

三、不同学段学生学习数学的障碍

小学阶段学生思维以直观形象性为主，初步发展的抽象逻辑性思维带有鲜明的直观特点，和数学学科高度抽象性、严密逻辑性形成了矛盾。具体表现为：

1. 对概念理解不清造成错误。如4除8等于多少？由于学生对于“除”和“除以”理解不清，列式为 $4 \div 8$ 。

2. 思维能力不足，中断或错误思考。如甲乙两站铁路长568km，两列火车同时分别从甲乙两站相对开出，甲车速度为110km/h，乙车速度为120km/h，5h后，两车相距多少千米？学生列式 $568 - (110 + 120) \times 5$ 无法计算，原因在没有理解题意又受例题模式思维定式影响，导致错误思路。教师应让学生估算两车速度和大于 $100 + 100 = 200$ (km/h)，再估算两车5h共行路程大于 $200 \times 5 = 1000$ (km)，学生理解两车距离大于甲乙两地距离，就不会出现错误算式了。

13. txt

3. 非智力因素影响学习效果。学生的数学材料形式化领会以及概括能力差、记忆能力尚不成熟是学习受阻的最重要的原因，这三种阻碍在不同学段有不同程度的体现，第一学段学生常因学习习惯尚未形成及概念不清。第二学段则更多表现在学习兴趣、意志力、信心不足带来的情感阻碍。另外，随着学习内容深化和拓展，更多表现为学生思维发展水平不足以支撑而发生。

在教学实践中，教师充分了解不同学段小学生心智特征和外在表现，及学习中常见阻碍，才能实现针对性教学，拓展学生学习空间，提高学生学习能力，为未来发展打下坚实基础。

教 学 实 践

明确例句指向 扎实训练运用

□东至县至德小学 范金胜

部编版小学语文教材每个单元的语文园地都安排有“词句段运用”的训练。此训练要求教师在课堂教学中，以教材所呈现的例子为抓手，自觉而明确地指向提高学生正确理解和运用词句段的语文能力训练。本文以部编版二年级语文下册“语文园地二”“字词句运用”为例，浅谈如何明确例句指向，扎实训练运用。

二年级下册“语文园地二”的“字词句运用”安排了两个练习，第一个是“照样子说一说，再把自己喜欢的景物写下来”——

田野/葱葱绿绿的/像一片柔软的地毯

天上的云/雪白雪白的/好像一群小绵羊

大树/又粗又壮/就像……

这个练习要求学生仿照例句，展开想象，把自己喜欢的景物写下来，体现了“读句子，想象画面”的语文要素训练重点。例句以自由诗形式呈现，分三小节，每小节三行，皆运用了比喻修辞格。第三小节的省略号部分补充完整后，每小节都可独立成句。

例句以这样的形式呈现，是启示教师把教学指向哪里呢？一是指导学生在朗读的基础上，粗略感知比喻句在表达上的生动形象；二是指导学生仿说，大胆想象，运用这一表达方法畅谈自己喜欢的景物；三是播下诗歌创作的种子，让学生萌发诗性，仿照样式写一小节或几小节。明确了例句的教学指向，课堂上如何去达成目标，真实提升学生的言语能力呢？

一、反复朗读，发现语言奥妙

首先，让学生反复朗读，谈谈自己的发现。著名特级教师窦桂梅说：“朗读就是理解，朗读就是发现。”学生对句子的理解和发现就包含在反复朗读之中。通过朗读，学生会发现这三个句子的相同之处：第一行写景物，第二行写特点，第三行写“像什么”。然后，教师让学生说说每句中两种景物相似之处，再展示图片——碧绿的田野和绿色的地毯、白云和绵羊群，以增强学生的直观感受，形成对句中两种事物（本体和喻体）在颜色、形状、特点等方面具有相似性的认识。

二、借助媒介，补充诗歌内容

例句的第三小节“大树/又粗又壮/就像……”，要求学生补充完整。在完成第一教学步骤后，学生凭借想象和阅读经验，有的说“大树又粗又壮，就像一个巨大的绿蘑菇”；有的说“大树又粗又壮，就像一个个威武的士兵”；但多数学生没有画面感，想象不出大树像什么，始终缄口不言。这时教师需借助媒介，帮学生开启想象之门。根据大树形状绘简笔画，如宝剑状、伞状……根据练习插图，画上翻滚的云海、汹涌的波浪。这时，学生的思维被激活，就会话匣顿开：大树又粗又壮，像一把直指苍天的宝剑；大树又粗又壮，就像绿色的巨浪……

三、变式练习，感受语言表达

为了让学生体会语言表达的多样性，教师要告诉学生，例句是以诗歌形式表达的，可换成通常的语言表达形式——一句完整的话。“田野葱葱绿绿的，像一片柔软的地毯。”“葱葱绿绿的田野像一片柔软的地毯。”这样的句式表达学生驾轻就熟。那么，再给几个这样的句子，能不能改成书上例句的形式呢？设疑的同时，教师课件出示如下句子：细细的春雨就像春姑娘的绣花针；弯弯的月亮像一条小船挂在夜空中；茫茫的草原像一张无边无际的地毯；岸边的垂柳随风舞动，就像小姑娘的长辫子。学生的表达欲望被点燃，诗化的句子便脱口而出。

四、放飞想象，自由仿照练习

言语的训练需不断进阶。趁学生表达欲望浓厚，教师可适时提高训练要求，让学生自由仿照例句想象表达，夯实训练基础，提升运用能力。有了三个环节的层层铺垫，学生已掌握了仿

13. txt

说仿写能力，教师提出仿写要求后，一节节小诗就像花儿一样在课堂上绽放——
小草/柔柔嫩嫩的/好像刚刚出生的婴儿
花儿/色彩绚丽/好像我们美丽的笑脸
.....

“字词句运用”既是对单元训练重点的巩固，又是对学生语文能力提高的适度拓展。本单元练习是教材第一次正式训练写比喻句，教学中没有提及比喻的修辞概念，但在环环相扣的教学环节中，学生感知到了这种表达特点，掌握了运用多种形式表达的方法，体会到了让事物生动形象的好处，将成为学生乐于学习语文的动力。